

## (25.05.1964 - 29.11.1986)

Для супругов Анны Владимировны и Евгения Ивановича Бондаревых их двойняшки-сыновья Валерий и Игорь были одним целым. Ребята родились в один день в Тобольске, вместе пошли в первый класс тюменской школы (ныне — лицей). 9 34, вместе поступили в 1981-м в Тюменское высшее военно-инженерное командное училище, по окончании которого были направлены для прохождения дальнейшей службы в Афганистан. Закаленные, подтянутые, дисциплинированные сыновья — статью в отца, который в свое время окончил училище морских летчиков. Добрые, отзывчивые ребята, унаследовавшие характер мамы, на долю которой выпало детство узницы концлагерей.

Тяжелая утрата — страшная весть о том, что Валерий погиб в небе, в той самой стихии, которую много лет покорял Евгений Иванович на своем ТУ-154, не разорвала сердце отца на две половинки. Страшная весть «просто» остановила это сердце. И Анна Владимировна все еще никак не привыкнет рассказывать о Валере в прошедшем времени: о том, что он занимался музыкой, играл на аккордеоне и гитаре, собирал марки, копил коллекцию гербов Древней Руси. Ведь все, чем увлекались сыновья, было семейным делом. Даже опыты по химии — любимому предмету Валерия.

В августе 1987-го вернулся домой из Афганистана Игорь. За свою службу он награжден медалью «За боевые заслуги». Валера вернулся раньше — в декабре 1986-го. Вернулся грузом-200.

И только тогда родители узнали, что их Валера — командир взвода минирования 154-го отряда спецназа совершил 70 боевых выходов по выполнению спецзаданий по минированию. Все эти выходы — ежедневная служба. И одновременно — подвиг. «4 сентября 1986-го при захвате склада противника лейтенант В. Бондарев, умело командуя группой саперов, обеспечил разминирование подходов к складу. 24 октября 1986-го он лично установил мины на караванном пути, что позволило успешно и без потерь захватить большой караван с оружием и боеприпасами».

Земля, напичканная взрывоопасными минами, была уверена в его профессиональных качествах. Она «не подвела»... Шквалом огня противника запылало небо, когда Валерий на самолете АН-12 возвращался из кабульского госпиталя в Джелалабад. Самолет был сбит. В. Бондарев погиб вместе с его экипажем.

Кто знает, о ком или о чем он успел подумать в последнее мгновенье своей жизни? Валерина мама до сих пор повторяет строки стихов, которые сын написал 13 сентября 1986 года:

Друг, присядем перед дальней дорогой. Вспомним вместе прожитые годы... Впереди ждут нас удачи и тревоги — Избранной судьбы крутые повороты.

Слово «удачи» в этих стихах Валера собственноручно зачеркнул. Поменял его на «невзгоды».

Похоронен на Червишевском кладбище в г. Тюмени.